

散文

新开地乡解放前史记(中)

■刘玉国

三

位于苇塘河北岸，与翁旗亿合公一河之隔的新开地乡高地村二窝铺组，是个沿河而居，居住有十几户人家的小营子，生活在这里的人们过着春秋的日子，日子过得困苦。在营子西头，有两间土房一出院，住着一家四口人，男主人叫赵云儒，家里养了一条毛色油黑发亮，长得虎头虎脑，看家护院的大黑狗，这条狗非常特别，不仅忠于主人，性格还跟其它狗也不一样。如果亲戚朋友上门来，大黑狗见了不但不叫不咬，而且还十分温顺友好。若偶然有客人来想要进院子，它不仅又凶又猛地狂吠个不停，还瞪起眼，呲着牙齿，两条前腿使劲地向前扑腾着，把拴在脖子上的铁链拽得哗哗直响，那个阵势恰似如见仇敌，非要拼个你死我活不可。但由于二窝铺这个地方营子又小又偏僻，很少有客人上门来，所以大黑狗的威风一般发挥不出来。

1945年9月初的一天下午两点多钟，正在二窝铺营子前地里干活的赵云儒夫妻俩听到突然声嘶力竭地狂吠不停，猜测家里一定有客人来了，不然大黑狗不会叫得这么凶。赵云儒夫妻放下手中活计回到家，见一个身穿黄军装，肩上挎着一支长枪，腰上挂着一把指挥刀，手持一支手枪，年龄大约三十上下的高个日本鬼子站在大门外，正与拴在院里，威风凛凛，当仁不让的大黑狗四目相对地对峙着。赵云儒见状，先是一愣，然后急忙骂大黑狗说，大黑狗啊大黑狗，你胆子不小啊，皇军也敢

咬，还不赶快滚回窝里呆着去。大黑狗挨了主人一顿骂，当即住了口，钻进了窝里，虽怒气不消，但也不再吭一声。这个日本鬼子见到赵云儒把狗呵斥住了，估计赵云儒夫妻俩就是这家里的主人，一边开口说着赵云儒夫妻俩听不懂的日本话，一边用手比划着他的肚子饿了，让赵云儒家给他做饭吃。

其实，就在赵云儒夫妻俩回家之前，左右邻居也听到赵云儒家大黑狗的狂叫声，前去查看原因，原来是赵云儒家大门口站着的一个全副武装，要上来找饭吃的日本鬼子。大黑狗见到来了日本鬼子，哪里肯让，于是拿出忠于主人，对待敌人的劲头，叫得更加凶狂，更加猛烈了。左右邻居们看到来了一个日本鬼子，也如同来了瘟神一样，都急忙躲得躲藏得藏，没有一个再敢露面。因为，早就听说过日本鬼子无恶不作，杀害无辜中国人，但从没见过日本鬼子是个啥鬼样子。这回日本鬼子来到家门口了，更何况还带着枪带着刀，怎么能不手无寸铁的老百姓既愤恨又恐惧呢！

赵云儒分析判断这个日本鬼子很可能是在逃跑途中迷失了方向，才来到了二窝铺这个极其偏僻，只有十几户人家的这个小营子里。面对这个饥肠辘辘，心急火燎要吃饭的小日本鬼子，赵云儒心里骂道，小日本鬼子，我给你做饭吃，等你吃饱了我再送你上路，让你做个饱死鬼！于是，赵云儒便爽快地答应了给这个日本鬼子做饭吃的要求。

此时此刻，时年三十二岁，身体壮壮的

赵云儒虽是一名以种地为生，也没念过一天书，没见过大世面的普通老百姓，但赵云儒这个普普通通的老百姓却非同一般，是个有着爱国之心的中国人，他对日本鬼子侵占我国国土，以及小鬼子们丧尽天良，无恶不作，到处杀人放火，奸淫妇女，强抓劳工等种种罪恶行为，早就恨得咬得牙咯咯响，暗暗发誓有朝一日一定要亲手杀死几个小鬼子，替被日本鬼子压迫的中国人报仇雪恨。当他看到眼前这个手持武器，来家里找饭吃的日本鬼子，不仅没有一丝畏惧，反而心中还暗暗高兴，因为消灭日本鬼子，实现自己誓言的机会终于来到了！可他又担心自己一人对付不了这个手持武器的日本鬼子，于是便想出了去找弟弟赵云先来帮助一起灭了这小日本鬼子的想法。

赵云儒十分热情地把这个日本鬼子让进屋，给这个日本鬼子倒了碗水，用手比划着让这个日本鬼子先坐下来歇歇，等候着给他做饭吃。然后赵云儒又拿手比划着给这个日本鬼子解释说，我们家给你做饭吃可以，可家里早就断了顿，连一粒米也没有，得出去到邻居或亲戚家去借点米。赵云儒又悄悄安慰手直哆嗦腿发颤的妻子，在家看好孩子点火烧水做准备，等着我借米回来就下来做饭。赵云儒走出家门，赶到营子借米之机，来到二弟赵云先家，把这个日本鬼子来他家找饭吃的事儿，给二弟赵云先和翁旗来他家走亲戚的一个表弟详细说了。接着，赵云儒还把消灭掉这个日本鬼子的想法也说了出来。三个人一

拍即合，咬着耳朵研究出了干掉这个日本鬼子的计划。

赵云儒借回来了米，妻子淘米下锅做中了饭，饿极了的这个日本鬼子狼吞虎咽一连吃了三大碗，放下了碗筷没有准备走，也没有歇息一下，而是又在院子里坐下来，把枪卸开擦了起来。此时此刻，赵云儒同二弟赵云先和翁旗来家走亲戚的表兄弟三人，见时机已到，乘其不备，手持木棍从背后一齐下手，这个日本鬼子还没来得及反应过来怎么回事儿，就稀里糊涂见了阎王，上了西天。赵云儒三人见小鬼子断了气，彻底死掉了，将尸体拖到营子前的大沟里埋掉了。然后，把缴获的长枪、手枪、指挥刀一件不留，如数上交给了四区小队，为此，赵云儒和赵云先等三人被区小队授予杀敌模范称号，受到了表彰奖励。

四

1944年8月的一天深夜，天阴得伸手不见五指，劳累了一天的人们，很早就关门闭户开始睡觉了。突然，新开地吴春漫间展开了激烈战斗，密集的枪声响了整整一夜。战后，当地群众从吴春漫间瞄着敌匪逃跑的血迹道路，敌匪沿汗沟逃往小南沟的密林里，最后看不清了去向。人们将捡到的部分被打死的国民党兵尸体及残臂、断手、枪支等掩埋在密林深处。

后来得知，此次战役是程子华率领的八路军部队，大约一个连的兵力，从翁牛特旗亿合公追剿国民党匪张同轩率领的一百多人的残兵，打死敌匪十多人，伤匪数十人。

每周金句

科技进步是世界性、时代性课题，唯有开放合作才是正道。国际环境越复杂，我们越要敞开胸怀，打开大门，统筹开放和安全，在开放合作中实现自立自强。

——习近平 2024年6月24日在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上的讲话

随笔

家乡的名片
直通天下

■宝·乌力吉图(汉译:李儿只斤·胡·斯钦毕力格)

草原歌手赞

人生一世年复一年
难得今生非同一般雄鹰展翅
遨游蓝天
骏马奔驰
驰骋原野人生一世
如同大树有根有枝
人生一世
自然产物上老下小无际的天边
歌声嘹亮
悠扬的民歌
格外动听人生一世
向往美好追求幸福
可爱雁群春来秋归
人生短暂名声留世幸福的人民
唱不尽的情
天赋的诗人
抒不完的怀回忆昔日得失无几
剖析自身成败参半
他人肯定民族一员
自我认定好汉一杰
值得一提身居当下
承前启后继续开来

年轮卡

宇宙时空年轮卡也
天体自然依规律回雄鸡一鸣时来运转
大势所趋一顺百顺
万众一心百业兴旺

散文

干枝梅与根雕

■张汉明

位于黄芩沟的二哥家里布置得非常简单，正面是衣柜，衣柜上面是各种各样的根雕，侧面是一对沙发，沙发间茶几的酒瓶中插着一束干枝梅。

二哥是制作根雕的高手，他的根雕有的像野鸡，有的像包子，有的像人，原料都是自己在浑善达克沙地里拣到的。他说他有很多根雕珍品，但都被同学们酒后抢跑了，他连个照片都没有留下。

秋天，出二哥家门不远就是浑善达克沙地，分布着很多干透的树根。在别人看来，这是烧柴，但在二哥看来就是艺术品。二哥会经常在这沙地里散步，总有意外的发现。真是心中有若桃花源，何处不是水云间。

二哥小时候特别喜欢画画，可惜半截沟牧场的教学条件太有限，否则也许会培养出一位画家的。据说，二嫂看上二哥，就是看到他会画画，经常送一些小画给她当



摄影 张汉明

书签。

二哥家养了三狗两猫，最凶的大狗锁在蒙古包边看门用。他说，剩下的两只小狗一只亲姓张的，一支亲姓李的(二哥哥

张，二嫂姓李)，一见客人来，早早就上前来迎接，厮磨你的裤腿。

两个猫一个黑猫占据东屋，一个白猫占据西屋。镇上的孩子们一来，男孩围着

狗转，女孩围着猫转，大人们只管喝茶饮酒。

每次回来，都要到二哥家坐一坐。临走时，二哥让我随便挑他的根雕，我挑了一个像熊猫一样的根雕带到了北京，放到了我的写字台前。这根雕与熊猫太神似了，它是从白桦树上长出来的。有一句话叫木匠看到的永远是钉子，在根雕设计者看来无处不是根雕。在别人看来这只是一棵生病的白桦树的枝条，到了二哥这儿就变成了艺术品。

放牧，陪游客喝酒，再就是做根雕，这就是二哥生活的全部，也许正是这种简单的生活让他始终能在劳作中保持一颗艺术的童心。

二哥有很多屋子，可以珍藏根雕。尽管他的根雕一再被同学抢走，但是他总是把最好的根雕摆在客厅的明面上。

克什克腾植物

克什克腾旗植物志——蕨类植物门

1. 兴安柴胡(伞形科 柴胡属)

形态特征:根长圆锥形，黑褐色，有支根。根状茎圆柱形，黑褐色，上部包被枯叶鞘与叶柄残留物，先端分出茎基。茎直立，具纵棱，上部少分枝。基生叶具长柄，叶鞘与叶柄下部常带紫色；叶片条状倒披针形，先端钝或尖，具小凸尖头。茎生叶与基生叶相似，但无叶柄且较小。果椭圆形，淡棕色。花期7—8月，果期9月。

生境:生于森林草原及山地草原，亦见于山地灌丛及林缘草甸。

水分生态类型和区系地理成分:旱中生草本。东北(东西伯利亚—满洲—华北)分布种。

经济价值:根及根状茎入药，能解表和里、升阳、疏肝解郁，主治感冒、寒热往来、胸满、胁痛、疟疾、肝炎、胆道感染、胆囊炎、月经不调、子宫下垂、脱肛等。根及根状茎也入蒙药，能清肺、止咳，主治肺热咳嗽、慢性气管炎。



2. 锥叶柴胡(伞形科 柴胡属)

形态特征:多年生草本。主根圆锥形，常具支根，黑褐色。根状茎常分枝，包被毛刷状叶鞘残留纤维。茎多数丛生，直立，稍呈“之”字形弯曲，具纵棱。茎生叶近直立，狭条形，先端渐尖，边缘常对折或内卷，有时稍呈锥形，具平行脉3~5条，叶基部半抱茎；基生叶早枯落。复伞形花序顶生和腋生，伞幅3~7，纤细；总苞片3~5，披针形或条状披针形；小伞形花序，具花4~10朵；花梗，不等长；小总苞片常5，披针形，先端渐尖，常具3脉；无萼齿；花瓣黄色。果矩圆形。花期7—8月，果期8—9月。

生境:生于森林草原带及草原带的山地石质坡地。

水分生态类型和区系地理成分:旱生草本。东北(东西伯利亚)分布种。

经济价值:根供药用。茎与叶青鲜时羊喜食。



3. 红柴胡(伞形科 柴胡属)

别名:狭叶柴胡、软柴胡

形态特征:根状茎圆柱形，具横皱纹，不分枝，上部包被毛刷状叶鞘残留纤维。茎通常单一，直立，稍呈“之”字形弯曲，具纵棱。基生叶与茎下部叶具长柄，叶片条形或披针条形，先端长渐尖，基部渐狭；茎中部与上部叶与基生叶相似。复伞形花序顶生和腋生；伞幅6~15，纤细。果近椭圆形，果棱钝。

生境:生于森林草原带和草原带的草甸草原、典型草原、固定沙丘、山地灌丛，为草原群落的优势杂类草，亦为山地植被的常见伴生种。

水分生态类型和区系地理成分:旱生草本。东北(东西伯利亚)分布种。

经济价值:根的用途同北柴胡。青鲜叶为各种牲畜所喜食，在渐干时也为各种牲畜所乐食。



4. 北柴胡(伞形科 柴胡属)

别名:柴胡、竹叶柴胡

形态特征:主根圆锥形或长圆锥形，黑褐色，具支根。茎生叶条形、倒披针条形或椭圆形，先端尖或渐尖，具小凸尖头，基部渐狭。复伞形花序顶生和腋生；伞幅3~8；总苞片1~2，披针形，有时无；小总苞片通常5，披针形或条状披针形，先端渐尖。花瓣黄色。

生境:生于森林草原带和草原带的山地草原、灌丛。

水分生态类型和区系地理成分:中生草本。东亚分布种。

经济价值:根及根状茎入药，能解表和里、升阳、疏肝解郁，主治感冒、寒热往来、胸满、胁痛、疟疾、肝炎、胆道感染、胆囊炎、月经不调、子宫下垂、脱肛等。根及根状茎也入蒙药，能清肺、止咳，主治肺热咳嗽、慢性气管炎。

